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Esecutaţi legea
de naţionalităţi.

I.
De un timp încoace se ivesc la 

compatrioţii noştri maghiari tot mai 
multe sein ne îmbucurătoare, cari în 
contrarietafe cu şovinismul orbit, văd 
şi judet-ă lucrurile mai obiectiv, mai 
real şi cu un simţ oare-care de drep- 
tate faţă de r oi.

Aceste semne ui-le dă democra
ţia maghiară, acei bărbaţi, cari au 
început sa vază, că miseria şi ruina 
tuturor popoarelor — astfel şi a po
porului unguresc — e o urmare a 
relei chivernis;ri a vării, din partea 
feudalilor şi aristocraţimii, care are 
în mâuă frânele ocârmuirii de preste 
40 de ani.

Un mijloe de a sa susţinea la 
putere aceşti cavaleri ai uuor timpuri 
de mult trecute, a fost pannjaghia- 
rismul, inventat şi aruncat de ei în 
ochii marelui public, ca să-l orbeas
că şi să-l poată ţinea înhămat la 
caiul lor.

D ar ochii oamenilor încep a se 
deschide, minciuna, ce de atâta timp 
a stăpânit mintea oamenilor, tre
buie să facă loc adevărului şi rea- 

* lităţii.
Ungurii eu simţ democratic ju

decă lucrurile real. fără a le privi 
prin prisma şovinismului nebun. De 
aci provine schimbarea, ce o semna
lam şi care la început timidă şi res- 
trînsă, ocupă din zi în zi un teren 
tot mai mare şi mai întins.

Şi ca un intermezzo, fie-ne 
permis să declarăm, că ne pare 
foarte aproape de adevăr afirmarea 
unui ziar democratic unguresc, care 
mai în vară, în toiul curentului de 
„împăcare“ dintre Români şi Ma
ghiari, a esprirnat părerea, că nu şă 
va face nici o împăcare, sau cel pu
ţin nu pe durată. Baronii şi grofiii 
după mentalitatea lor, nu vreau a 
stabili raporturi pacinice, căci vor 
a pescui în tulbure. Pacea definitivă

— zicea ziarul — cu toate naţiona
lităţile, o va face democraţia maghia
ră, după introducerea votului univer
sal, după triumful ei.

Repetăm, că ne pare a ii aproa
pe de adevăr aceasta afirmaţiune!

Dar să ne întoarcem la schim
barea, ce să produce pe încetul în 
opinia pub ică maghiară faţă de noi.

Aceasta mai bine va eşi la i- 
veală, dacă vom compara d, e. doue 
ziare în felul lor de gândire asupra 
aceluiaş eveniment. Cazul ni s’a dat 
chiar acum. E cazul condamnabil de 
la Ţălna. Să cercetăm cum îl apre
ciază d. e. „Bud. Hirl.“ şi „Világ". 
Fe când ziarul imperialist şi aristo
cratic varsă foc de mânie, şi după 
calapodul vechiu, ne face mişei şi 
răzvrătitori, contribuind astfel la lăr
girea prăpastiei dintre noi şi Maglrari, 
pe atunci „Világ“ în un primar- 
ticol (poate scris de un RomâD, ce- 
ea-ce nu impoartă, căci în el să re- 
oglindează vederile ziarului) aprecia
ză cazul cu obiectivitate.

Intre altele să arata, că colorile 
româneşti, ce le foloseşte poporul 
român la brâie etc. nu sunt întocmai 
identice cu tricolorul României, că 
ele nu sunt colorile unui stat strein 
(cum sunt d. e. ăle Saşilor) şi le fo
loseşte ca colori ale sale Alba-Iulia 
şi Budapesta. In fine scoate la iveală, 
că o astfel de procedere a gendar- 
milor nu are bază în lege, e cei mal 
înalt record al politicei de „călcare 
pe bătături“ — perhorescată de Tisza
— şi provoacă guvernul, să ia mă
suri, ca să se împedece astfel de ca
zuri, întâmplate des chiar şi în zilele 
noastre, în zilele de „împăciuire .̂

Pănă mai bine de curând nici 
un ziar unguresc nu vrea sau nu cu
teza, — e indiferent — să scrie în 
aşa ton.

Mai pregnant iese la iveală 
schimbarea, ce cu încetul să produce 
în spiritul public al ungurimei, dacă 
vom asămăna cuprinsul unor broşuri 
politice apăiute de curând, cu bro

şuri analoage scrise cu unul sau două 
decenii înainte. Intre scrierile unui 
Reksîch, Giünwald Béla şi Orbán 
Balázs şi între broşura politică cea 
mai recentă, ieşită în tipar zilele 
aceste, cu titlul rErdély és a román 
kérdés“ — este o uriaşă deosebire.

Nu voim să vorbim aci despre 
scrierile celor trei pioneri ai şovinis
mului, înşiraţi mai sus şi despre al
tele asemenea lor, căci ele sunt cu
noscute, dar vom insista asupra bro- 
şurei amintite în urmă, scrisă de un 
neaoş maghiar, nagysolymosi Szabó 
Ferenc& şi apărută în unul din cele 
mai ungureşti oraşe: în Oşorheiul 
de pe Murăş (Marosvásárhely).

Vom face cunoscută mai de-a- 
proape aceasta broşură în nrul vii
tor. Azi reproducem numai conclu
zia, la care ajunge d-1 Szabó şi care 
e următoarea:

„Este deci datorinţa guvernului^ 
să puie în aplicare neamânat art 
de lege 44 dela 1868, adecă legea de 
naţionalităţi şi prin aceasta să în
drepte, ceea-ce s-a neglijat în de
curs de 42 de ani!“

Aceasta am cerut-o noi de atâ
tea ori!

Pressa maghiară în contra d-nei Vlad.
Ziarele maghiare se ocupă, precum se 
pare, cu predilecţie de persoana d-nei Vlad, 
vrednica soţie a fruntaşului nostru Dr. 
Viad, căutând cu orice ocazie s-o descrie 
în colorile cele mai negre — antimaghiare. 
Zilele aceste d-na Vlad ar fi săvârşit după 
ziarele maghiare, iarăşi o astfel de faptă 
antimaghiară. Ci că în Orăştie este un 
evreu cu numele Iacob Wilcsek, care s’a 
distins în alegeri în lupta contra Români
lor. Românii spre a se răzbuna pe dânsul 
au hotărât să-l boicoteze. De luni de zile 
n-au mai intrat în prăvălia lui. Acum 
Wilcsek şi-a vândut prăvălia şi s’a apucat 
să fabrice rachiu, deschizând tot odată şi 
o cârciumă. Românii voind să-l lovească 
cu ori-ce preţ au desclrs şi ei o cârciumă. 
Concurenţa este atât de înverşunată, în
cât Wilcsek va da faliment. Acţiunea a-

ceasta a Românilor contra agentului elec
toral guvernamental a fost provocată de 
d-na Vlad(?). Zilele acestea o româncă, 
anume TomeScu din Foit s’a dus ia câr
ciuma lui Wilcsek şi i-a vândut prune. 
D-na Vlad, observând pe Românca în du- 
ghiana lui Wilcsek, a apostrofat-o şi ar fii 
zgăriat-o la mână. Ţăranca şi-ar fi scos 
în urma »leziunei« primite un »visum re
per tu m« şi ar fi dat-o pe d-na Vlad în ju
decată pentru leziune uşoară corporală.

Asta este pa scurt povestea colpor
tată de ziarele maghiare. Nu ştim întru 
cât ea corăspundo aderărului sau nu. Ori 
cum ar sta însă lucrul, nu putem, decât 
să felicităm pe d-na Vlad pentru atitudi
nea ei energică în afacerea boicotului ce 
s-a decretat de cătră Românii din Orăştie 
în contra agenţilor administraţiei dela ale
gerile trecute parlamentare. Fapta d-nei 
Vlad, chiar dacă ar fi fost la mijloc şi o 
»zgârietură«, să servească tuturor femei
lor noastre drepţ o pildă de urmat în 
lupta ce-o purtăm faţă de cei de pănura 
perciunatului Wilcsek.

România şi situaţia din Balcani. —
Marele ziar »Le Matin« din Pariz, în 
n-rul său dela 4 Septemvrie c. face la lo
cul întâiu o expunere a situaţiei pendinte 
între Turcia şi Grecia, pe care o găseşte 
îngrijitoare.

Această situaţie — zice »Le Matin«, 
e complicată de mişcarea nerăbdătoare şi 
războinică a Bulgariei, care, mai ales a- 
cuma, n’ar ezita să deschidă ostilităţile 
contra Turciei, dacă n’ar fi oprită de sfatu
rile pacifice ale puterilor şi de încă o îm
prejurare.

Aceasta împrejurare o reprezintă Ro
mânia. Noul factor care întră în joc la 
Balcani e atitudinea României.

»Le Matin« resumă versiunile din 
ultimul timp, cari explică atitudinea aceas
ta a României.

»Hakki-paşa, marele vizir turc, acu
ma în Franţa, a trecut prin Bucureşti, 
unde a văzut pe regele şi pe membrii gu
vernului român. S’a interpretat această 
vizită ca un acord tacit între România şi 
Turda şi anume că În cazul vre-unui atac

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

C a ste le le  rom an e.
Rccca di Papa, August c.

Ţramvaie electrice de culoare cafe- 
pie, unele simple, altele în două caturi —- 
cu imperială, stau înşirate ia Roma în 
colţul viei Principe Umberto. Tăbliţe lun
gi, albe, poartă în inscripţii negre desti
naţia: Roma-Frascati ori Roma Grotta- 
ferata-Marino*Castei Gandolfo Albano-Ari- 
ccia-Genzano. Sunt tramvaiele, cari te due
la castelele romane, sate sau orăşele aşe
zate pe creştetele colinelor albane, numite 

: astfel fiind-că în vremurile trecute, mai 
întâi Romanii, in urmă Pap i şi nobilii ro
mani au construit acolo castele întărite, 
care în timp de războiu serveau de fortă

r e ţe ,  iar în timp de pace de reşedinţe de 
fŞvară. Azi s î refugiază în ele în lunile căl
duroase  populaţia Romei moderne.

Abia ai trecut de poartaSan-Giovan- 
qi şi dai numai decât de viaţa veselă, de 
tară. Iri dreapta şi în stânga drumului, 
nesfârşite birturi, — osterie, — cu terase 
împodobite de flori şi cu placarde mari, i 
ţuRând reclame în toate culorile. Unele 
d{n aceste placarde sunt comune tuturor 
osteriilor purtând aceeaşi însemnare: »Vi

no buono dei Castelli«, altele, care se deo- 
sibesc. arată numele birtului, nume care 
de care mai nostime şi mai fantastice: 
unul se chiamă Alia faccia allegra (La 
mutra veselă), — altul Al Paradiso delJa 
speranza, şi par-că vrea să-ţi spună cu ve
chea înţelepciune horaţiană; — »Ai tre
cut de urbe, uită năcazmile şi fii vesel«.

Când se încheie şirul osteriilor şi pri
virea, iiberându-se se avântă asupra cam- 
pagnei, un spectacol măreţ şi straniu in 
acelaşi timp se prezintă och’lor. Vezi în 
jur o vegetaţie sărăcăcioasă, silită, a unui 
pământ obosit, care în mai bine de două 
mii de ani a îndurat multe dela oameni 
şi dela natură. Cei dintâi» l’au călcat şi 
l’au udat cu sânge, iar cea-laită a lăsat 
soarele să-l ardă fără milă ori l’a umplut 
cu bălţi mlăştinoase după inundaţiile Ti- 
brului. Şi azi a ajuns un pământ istovit, 
fără vlagă, unde nici un pom numai creş
te, unde abia iarba se ridică puţin, iar 
ştiinţa încearcă din loc în loc să ajute 
creşterea unei vegetaţii artificiale.

E »campagna romana« ce pare un cerc 
de moarie în jurul oraşului etern. Dar 
privirea obosită de monotonia campagnei 
se ridică spre răsărit şi iată cuiinele al
bane, unde natura a rămas generoasa, 
unde pădurile şi viile abundă, unde oame
nii au consfcnrt locuinţe vesele, zâmbitoa

re. Tramvaiul, după un ceas de drum a 
ajuns la Bivio (răspântia) di Grottaferrata. 
La stânga e drumul spre Frascati, care ră
mâne în colinele tusculane, aproâpe de 
locul unde a fost anticul Tuscuium. Din
tre castelele romane, Frascati e cel mai 
bogat şi mai elegant. Păduri de castani 
şi de măslini îl înconjoară. In evul mediu 
şi în timpurile mai noi şi-au construit aci 
minunate Viile, — palate, cu grădini imen
se — o sumă de nobili romani: Aldobran- 
dini, Torlonia, Piceolomini, Ruffinj. Sculp
turi şi picturi faimoase împodobesc pala
tele, iar bogatele grădini, cu fântâni artis
tice au alee umbrite şi răcoroase. In 
apropiatul Tuscuium, vilegiatură odinioară 
bătrânul Cato şi Cicerone, iar în evul me
diu era acolo fortăreaţa care aparţinea 
când pap lor când baronilor romani, după 
cum soarta războiului se schimba. In sa
tul Frascati, ajuns azi un mic orăşel plin 
de viaţă, s’au construit hoteluri mari, pen
siuni, parcuri şi nutpăroşi străini vin aci 
primăvara, vara şi toamna să caute odihnă 
şi aer curat.

In proporţii mai modeste, având însă 
fiecare farmecul sad particular şi luându-şi 
cu drept cuvânt aerul, vinul şi reminis
cenţele istorice, se înşira spre dreapta nu
mitei răspântii Grottaferrata, cu vechea ei, 
»abazie« întemeiată de călugări greci în

anul o miie, unde sunt tablouri de Domi- 
nichino şi de Caracci; Marino, care a apar
ţinut când familiei Frangipani, când fami
liei Orsini spre a trece în veacul al XV-lea 
în proprietatea {Principilor Coiona, are un 
dom impunător, Unde se păstrează tablouri 
de Guercino. Iată apoi Castel Gandolfo în 
pitorească poziţie pe malul iacului Aibano, 
un străvechiu crater de vulcan stins.

Castelul Gandolfo de câteva şecole 
aparţine Papilor şi până la 1870 Pontificii 
bisericei catolice petreceau acolo verile. 
Tot acolo sunt multe paiaţe ale aristo
craţilor romani, cari au trăit în relaţii 
prietineşti cu Papii: Ludovisi, Barberin», 
dei Drago. In anii din urmă venea des la 
castelul Gandolfo faimosul cancelar ponti
fical Merry del Val. De când însă propa
ganda anticlericală s’a întins şi prin cas
telele romane, cardinalul şi-a schimbat re
şedinţa de vară. De la Casteilo, două fru
moaso atee umbrite <)e arbori seculari, 
passeggiata di soprci şi passeggiata di şotto 
conduc la Aibano, orăşelul cel mai indus
trial dintre caştele, care rivalizează ca 
viaţă şi mişcare cu Frascati. Aici era 
prima staţie a »Viei Appia«, principala cale 
romană, regina viarum.

In evul mediu, ca şi celelalte ra-tele 
era măr de discordie între papi şi baronii 
romani. Azî e faimos între a u - n  ru
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al Bulgariei împotriva acestei din urmă 
puteri, România ar mobiliza trupele sale 
la frontiera bulgară«.

»Le Matin« e informat că atitudinea 
României nelinişteşte guvernul din Sofia şi 
exprimă speranţa că îl va nelinişti în de- 
ajuns, ca să se opue dorinţei poporului, 
care vrea războiul.

Cancelariatele sunt şi ele neliniştite 
de viitorul imediat al peninsulei balcanice. 
Situaţie grea, cu atât mai grea, cu cât 
cheea ei nu e nici la Atena, nici la Cons- 
tantinopole, ci mai de grabă la Sofia şi 
la Bucureşti, afirmă »Le Matin«.

Românii ia conferenţa interparlamen
tară. La cnferenţa interparlamentară din 
Bruxela au luat parte mai mulţi notabili 
din România, între cari miniştrii Djuvara 
şi Constantinescu apoi senatori, deputaţi 
etc.

Ministrul de externe al României, d-1 
Djuvara a oferit cu această ocazie un de
jun politic, la care—după cum scrie >L’ In
dependence Beige« — au participat, în a- 
fară de Români multe somităţi din Apu
sul Europei, între cari amintim:

D. Beernaert, ministrul de stat, fost 
preşedinte al consiliului de miniştrii ; vi
contele Simonis, preşedintele senatului; 
d-1 A, Hubert, ministrul agriculturei şi 
lucrărilor publice; lordul Weardale, mem
bru al parlamentului englez: E. S. d. de 
Plener, fost ministru al Austriei, E. S. 
Noradunghian effendi, fost ministru al Tur
ciei.

»Orchestra românească a lui Mata- 
che, a încântat pe învitaţi cu arii popu
lare româneşti, aşa de pitoreşti şi carac
teristice« zice »Indep. Beige«.

Amânarea deschidere! şcoalelor din 
România. Pentru a preîntâmpina invazia 
holerei în România ministrul instrucţiei 
publice a dispus ca deschiderea tuturor 
şcoalelor primare, secundare şi speciale, 
publice şi particulare din ţară se va face 
numai în ziua de 13 Septemvrie v. Opera
ţiunile preliminare deschiderei cursurilor 
la şcoaleJe secundare, particulare şi nor
male, ca examenele de admitere, concur
suri de bursă, examene de corigere, exa
mene integrale şi examene de absolvire 
vor avea loc în prima săptămână ce ur
mează zilei de 13 Septembrie. In primele 
12 zile ale lunei Septembrie d-nii direc
tori şi directoare vor îngriji sub suprave
gherea consiliilor sanitare comunale locale 
la amănunţita curăţenie a localurilor, con
form instrucţiunilor date prin circulări 
deosebite.

Măsura luată de ministrul instruc- 
ţiunei nu trebue să alarmeze pe nimeni 
— scrie »Voinţa Naţională. — După cum 
toate autorităţile au făcut tot ce le-a stat 
prin putinţă a feri ţara de invazia holerei, 
tot aşa ministerul instrucţiei publice şi-a 
îndeplinit datoria, amânând cu câte-va zile 
deschiderea cursurilor.

originalele şi pitoreştile costume ale fe
meilor sale. După Ariccia, care şi-a păs
tra t încă vechiul nume latin şi se mân
dreşte azi cu un palat al principilor Chigi 
şi cu o biserică construită de Bernini, 
ajungi la Genzano, aşezat pe marginea ia
cului Nemi, un lac mic încântător, şi el 
ca şi lacul Albano, un caracter de vulcan 
stins.

In faţa iui Genzano, pe marginea 
opusă a lacului, stă singuratic cătunul 
Nemi, aparţinând principilor Ruspoli, cari 
au acolo un castel medieval. Lacul Nemi 
pentru albastrul curat şi lucitor al apelor 
sale era numit de cei vechi »Oglinda Dia- 
nei«; poeţii veneau pe malurile sale să se 
inspire. Ovidiu i-a cântat frumseţea în una 
din odele sale.

»Rocca di Papa«e cel mai înalt dintre 
castele. Dela Grottaferrata, o linie secun
dară de tramvai urcă din greu până la 
Văile Oscura, iar aci cedează locul unei 
funiculare, care în câteva minute te lasă 
la Roca. Şi aci a fost în evul mediu o 
fortăreaţă’ care aparţinea Papilor, de unde 
şi numele acestui castel. Rocca di Papa se 
află pe cea mai înaltă colină albană, nu
mită azi Monte Caro, iar odinioară Mons 
Albanus. In vârful lui Mons Albanus se 
afla templul lui Giove Latiaris, unde aveau 
Ioc serbările latino-romane »Ferie Latine«.

Împrumutul de 560 milioane, al
statului ungar, după cum se anunţă din Viena, nu 
se va plasa în Pariz, cum se proiectase, ci proba
bil pe piaţa germană, Chestia împrumutului se va 
rezolva cel mult până pe la mijlocul săptămânei 
viitoare.

Disolvarea parlamentului austriac.
»Prager Tageblatt« anunţă că guvernul 
austriac are de gâad să dizolve dieta boe
mă. Ziarul adaugă că guvernul va disolva 
şi parlamentul, în caz când se va consta
ta la redeschidere în Noemvrie, că parla
mentul nu e capabil de muncă.

Abatoriile statului român. »Kei. Ert,<
află că guvernul României a asemnat o 
sumă de un milion şi jumătate lei pentru 
zidirea abatoriilor dela Turnu Severin şi 
Burdujeni. Lucrările pentru zidirea abato- 
riului din Turnu Severin s’au început deja.

A v ia ţiu n ea  rom ân ă .
Guvernul şi aviatorii români.

Ultimele succese ale inginerului Vlai- 
cu cu sborurile sale dela Cotroceni, — 
scrie Adevărul, — a decis guvernul să se 
gândească în mod serios ia aviaţiunea ro
mânească şi la viitorul ei, care a început 
să surâdă până şi celor mai pesimişti.

Ministrul de războiu, în special, e 
acela care pune mai mari stăruinţe pe 
lângă guvern ca să intervină în aşa chip, 
încât chestiunea să fie de-opotrivă de mul
ţumitor rezolvită şi pentru ţară şi pentru 
aviatorii noştri.

După cum se ştie, avem cinci inven
tatori de aeroplane, în fruntea cărora stă 
de sigur cu mare succes inginerul Viaicu, 
căruia îi urmează d-nii locot. Gol.eseu, 
Brumărescu, inginerul Mărdărescu şi Mag- 
niani. E vorba să se găsească o soluţiune 
pentru încurajarea acestor cinci inventa
tori români.

In acest scop, în consiliul de miniş
tri care se va ţine azi Vineri, se afirmă, 
că se va pune în discuţiune şi chestiunea 
aviatorilor români.

Pentru inginerul Viaicu e vorba să 
se institue un premiu special de încura
jare, d-sa fiind cel dintâi român, care a 
obţinut un succes desăvârşit pe tărâmul 
aviaţiunei.

Se va face probabil un concurs în 
anumite condiţiuni, — aceasta e părerea 
unora, — condiţiuni pe cari inginerul 
Viaicu va fi chemat să le îndeplinească, 
după care i-se va decerne premiul de în
curajare.

Cu chipul acesta invenţiunea aviato
rului Viaicu va fi oficial recunoscută de 
cătră statul român, după care va urma să 
fie şi brevetată ca să se înlesnească ast
fel comparaţiunea cu invenţiunile străine 
în domeniul aviaţiunei.

In ce priveşte pe cei-lalţi inventatori, 
li-se va acorda, după cât se spune, su

mele şi înlesnirile necesare ca să-şi con
struiască aparatele de sburat.

E vorba după cum se vede de-o în
curajare, la care, de altfel, guvernul era 
de mult obligat.

Organizarea unui meeting de aviaţiune.
Un mănunchiu de oameni inimoşi 

este pe cale de a se constitui într’un co
mitet de acţiune, care să organizeze în 
onoarea lui Viaicu, pe la mijlocul lunei 
Septemvrie, un meeting de aviaţiune, că
ruia să i-se dea proporţiile unei adevărate 
sărbători naţionale şi la care să asiste 
români din toate unghiurile, graţie redu
cerilor de transport ce li-se vor acorda.

Aceşti distinşi oameni ai vieţii pu
blice şi de stat din România sunt d-nii 
Alex. Cottescu, directorul general al C. F. 
R., generalul G. Georgescu, inspectorul ge
neral al artileriei şi col. Dimitrie Iliescu, 
şeful statului major de pe lângă inspecto
ratul general ai armatei, prinţul Valentin 
G. Bibescu şi d. Jean Cămărăşescu, cunos
cutul sportsman al rlitei capitalei.

Nu ne îndoim, că un meeting de a- 
viaţiune organizat de un asemenea mă
nunchiu de oameni aleşi va fi încoronat 
de cel mai desăvârşit succes moral şi ma
terial.

— 28 August v.
Un sportsmao român. De câteva zile 

se află în oraşul nostru d-1 Lt. Eugeniu 
Assaky, nepotul marelui ziarist Gheorghe 
Assaky, cunoscut aviator român.

D-1 Lt. Eugeniu Assaky a sosit aci 
cu automobilul sau, o maşină de curse din 
fabrica Pengeut, venind direct dela expo- 
siţiunea din Bruxelles. D-sa a urmat şase 
luni neîntrerupt, şcoala de pilotaj de Mour- 
melon (Morne) Franţa, unde în sborurile, 
ce le-a făcut cu aeroplanul său sistem 
»Voisin« a obţinut strălucite succese.

înainte de a*şi începe cursele ae
riene, d-1 Assaky a întreprins călătoria în 
ţări cu automobilul percurgsnd în timp 
de zece zile o distanţă de 3250 klm.

D-sa a trecut din Bruxelles prin Pa
ris, Troye (unde a luat parte la ultimul 
concurs de aviaţiune), Chaumonfc, Valen- 
tegney (Doubs). D’aci traversând munţii 
»Iura« a trecut în Elveţia, pe care a stră
bătut-o deantregul, trecând pe la A aram. 
Zürich, prin munţii Walen-See şi scobo- 
rându-se prin Buchy în Tirolul austriac, 
urmând linia Insbruck-ului Zalsburg-Viena- 
Budapesta-Braşov.

Aci, în oraşul nostru, un mic acci
dent a silit pe locotenentul Eugeniu As
saky, să se oprească câte-va zile.

Azi d-sa însoţ t de confratele nostru 
din ţară d-1 G. Catiga, a plecat spre Pre
deal, de unde îşi va continua călătoria 
pănă la Dorohoi. După o şedere de câte
va zile în Iaşi, d-sa va trece cu automo* 
bitul său în Basarabia, continuându-şi că
lătoria până la Moscva, şi reîntorcându-se 
apoi în Franţa prin Petersburg, Germania 
şi Belgia, spre a lua parte atunci cu apa
ratul său de sburat, la toate concursurile 
de aviaţiune, ce se vor anunţa.

Tot acolo veneau generalii romani să facă ! 
sacrificii lui Giove înainte de plecare în j 
războaie. Din vechiul templu, au rămas j 

> abia câţiva bolovani, pe cari se odihnesc | 
turiştii..

La Rocca, tot ca în celelalte castele 
năvălesc în lunile de vară, bravii quirites 

j ai celei de a treia Romă, când nu mai pot 
I suporta căldurile Urbei. Şi vin grămadă 
] cu tot neamul, cu soacre, cu copii, cu 
câini şi cu pisici — mai ales cu pisici — 
şi pe lunga şi umbrita promenadă, passeg- 
giatadel 'lufo vezi toată ziua o mulţime ve
selă pestriţă, care râde şi vorbeşte zgomo
tos cu vioiciunea obicinuită a meridiona
lilor. Pe o piazzetta a promenadei să strâng 
signorele. se descos una pe alta, povestesc 
micile intrigi şi mici e cancanuri auzite 
şi inventate,—fanno la cronaca,— cum zic 
Italienii. Femeile sunt pretutindeni aceleaşi.

Cine caută însă liniştie şi e dornic 
de privelişti frumoase, o ia singuratic prin 
pădure ori pe una din numeroasele terase 
naturale, priveşte în larg şi vede, de jur 
împrejur, pe creştete de dealuri, înşirân- 
du-se pitoreştile castele rom ane; vede la
curile Nemi şi Albano, oglindind castelele 
şi vilele de pe ţărmul lo r ; vede întinzân- 
du-se dela Terracina la Civita vechia o 
fâşie lungă mătăsoasă şi lucioasă de mare 
tirrenă ; vede dela poalele castelelor aşter-

nându-se ca un linţoliu, sombra, nesfârşita, 
tragica campagna romana ; şi vede în sfâr
şit departe, închizând peisagiul, o înşiru
ire de pete albe şi cenuşii: e Roma. Din 
mijlocul acelor pete se construează silueta 
albicioasă a cupolei Sântului Petru, a ce
lei mai mari biserici din lume, — plăsmui
rea grandioasă a geniului lui Michel Angelo.

. . . Mir.unat în toate momentele, 
spectatolul acela e de o măreţie fără pă- 
reche în ora »tramontului«, a apusului de 
soare. Sunt apusuri roşii ca în Tropice. 
Culori fantastice învăluesc dealurile, lacu
rile, marea, castelurile şi vârfurile, ce se 
zăresc în depărtare, ale munţilor Sabini 
şi Volsci.

Priveliştea e atât de frumoasă, încât 
nici meşterii condeiului nu sunt în stare 
s’o redea prin cuvinte şi să mulţumesc 
doar să-şi exprime admiraţia lor. Massimo 
d’Azeglio, celebrul italian din veacul tre
cut, care a petrecut câtva timp aci, scrie 
undeva în memoriile sale, despre Rocca 
di Papa: »Multe frumuseţi am văzut în 
viaţa mea, în munţi, la văi, la mare şi pe 
lacuri, dar o privelişte ca la Rocca di Pa
pa, sau una care să i se apropie, n’am vă
zut nici odată,.«

D sa mai r roectează, ca laprimăvar 
viitoare să întreprindă o îndrăsneată cală. 
torié aeriană dela Paris la Bucureşti.

Cunoscute fiind calităţile sale spor
tive şi ştiinţa ce o posedă în ramura a- 
ceasta, îi prevedem un strălucit succes. *

Gorporaţiunea meseriaşilor din Braşov
va ţinea în 18 Septemvre a. c. la oarele 
3 d. p. în sala cea mare a hotelului »Cen
trai“ (strada lungă 5), adunarea sa gene
rală. La aea s tă  adunare se Invită cu 
stimă toţi membrii corporaţiunei meseria
şilor. La ordinea zilei- este : Alegere de 
preşedinte.

Medicul-primar Dr. Alfred Jekelius 
a plecat la Berlin pentru a se aproviziona 
cu serul antisifilitic al medicului Ehrlich.

Aniversarea dela Gălugăreni. Joi s-a
serbat la Călugăreni a 315-a aniversare a 
victoriei rapurtate de Mibai Viteazul îm
potriva Turcilor. Cu această ocazie s-a ce
lebrat o slujbă religioasă cu mare solem
nitate, în prezenţa reprezentanţilor auto
rităţilor.

Victoria dela Călugăreni e nu numai 
una din cele mai mari izbânzi ale neamu
lui nostru, dar în acelaş timp de o mare 
importanţă pentru întreaga Europă creş
tină, că;i prin ea cel m n viteaz voivod 
al Românilor a oprit o noua invaziune 
musulmană spre centrul continentului.

Apel On. domni şi onoratele corpo- 1 
raţiuni, cari au primit coaie de colectare 
pentru biserica noastră săracă din Pan- 
ciova, sunt prin aceasta respectuos rugaţi 
să stăruie, ca să se adune cât mai mulţi ; 
bani, şi să binevoiască a-i trimite împre
ună cu coaiele la banca »Panciovana« din | 
Panciova, căci biserica din Panciova are i 
mare lipsa de ajutor. — Panciova, în 24 | 
August 1910. — Triton Miclea, protopres- 
biter. Ioan Stroia, preot. Dr. Alecsandru , 
Bruescu, preşedintele com. parohial. Dr 
Petru Penţa, membru în comitet.

Examen de asistenţi în farmacie. Din
Cluj ni se scrie: In zileie de 28, 29 şi 30 
Aug. n. s’a ţinut la universitatea din Cluj 
examenul de asistenţi în farmacie. Acestui 
examen s’au supus şi 5 Români şi anume 
d-nii Nicolaie Drugociu, VichenUe Grama, 
Alexandru Muntean, Sabin Neagoş şi Leo* 
nida Şara, cari au făcut cu succes frumos 
acest examen.

Comitetul parochiai gr. or. din Nasna  ̂ i
învită la petrecerea de toamnă, ce o va ^ 
aranja în sala de învăţământ a şcoalei i 
confesionale române Duminecă, în 12/25 
Septemvre a. c. cu ocaziunea adunării des- ! 
părţământului Murăş-Oşorheiu al »Asocia- 
ţiunti pentru literatura română şi cultura 
poporului român*. Venitul curat este des
tinat în lavórul şcoaiei noastre confe
sionale.

In ajutorul inundaţilor. Maj. Sa Mo- 
narchul a dăruit pentru inundaţii din Un- 
garisch-Hradisch, Ungarisch-Brodşi Prerau 
suma de 40,000 cor.

întinderea holerei, in ui ti mele zile 
s-au ivit 15 cazuri suspecte în Ungaria. 
Excrementele persoanelor în chestie au 
fost înaintate seeţiunei sanitare a minis
terului de externe spre a fi examinate. 
Examinarea încă nu s-a terminat. Unele 
dintre aceste cazuri sunt foarte grave.

In ultimele 24 de ore s-au constatat 
în Petersburg 49 cazuri noui de holeră şî 
16 decese. In total sunt în capitală 639 
bolnavi de holeră.

Holera ia proporţii colosale în Cau- 
cazia. Toste comunele din guvernământul 
Gori sunt contaminate. Populaţia se refu
giază în munţi.

Un cafegiu mahomedan din maha
laua Kassimie a căzut bolnav,arătând toate 
simptomeia holerei. Rezultatele examenu
lui medical şi bacteriologic nu sunt încă 
cunoscute.

Un mare furt In Firenze face senza
ţie arestarea femeei Eva Netter. Fácán- 
du-se la domiciliul ei o perchiziţie s-au 
găsit bijuterii în valoare de un milion lire 
şi hârtii de valoare în sumă de mai multe 
sute mii lire. Totodată a fost arestat şi 
amantul ei, Morelo, care este funcţionar 
poştal la Messina. Se crede că toate ace
ste lucruri au fost găsite sub dărâmăturile 
din Messina şi Moreiio le-a trimis spre pă
strare amantei sale.

Ultimul record mondial de înălţime
Din Lsy Ies Moulineaux se anunţă, că a- 
viatorul Chavez pe un monoplán s-a urcat 
până Ia o înălţime de 2680 metri şi a bă
tut astfel recordul mondial.

Un accident de aeroplan la Wiener« 
Neustadt. Pe câmpul de aviaţie dela Wie
ner-Neustadt, fraţii Warchalovski aufáciu
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eri mai multe experienţa, la cari a asistat şi 
archiducele Ludovic Salvator. In urmă 
archiducele s’a urcat şi dânsul în aeropla
nul lui Adolf Warchalovski. Peste câte-va 
minute s-a urcat şi celălalt Warchalovski. 
«g$le două aeroplane se apropiară prea 
/*ult unele de altele, astfel, că din cauza 
curentului unul dintre aeroplane a căzut 
la pământ. Publicul, care a asistat la ex
perienţe, a crezut, că a căzut aeroplanul, 
în care se afla archiducele Ludovic Salva
tor. In urmă s-a aflat, că a căzut aero
planul, în care se afla Carol Warchalovski. 
Dânsul şi-a fracturat braţul drept.

Lilienthal (Der Vogelfang als Grundlage j cât când e mai mică. De ex. o putere de

Venitele căilor ferate române în pă
trarul al doilea April-Iunie ai a. c. au fost 
de 28.788,646 lei cu 678.827 lei mai mult 
ca în timpul corăspunzător al anului 
trecut.

Serul Ehrlich 606. Profesorul Ebr- 
lich a ţinut zilele aceste în Frankfurt p. 
M. o conferinţă despre serul său în con
tra sifilisului. El a arătat, că din peste 
5200 pacienţi trataţi cu serul 606, cei 
mai mulţi s’au însânătoşat. Cât despre 
cazul mortal dela Copenhaga, care a fă
cut atâta senzaţie, spune că bolnavul 
suferise de turburarea marilor centre 
nervoase (creerul şi şira spinărei) şi a- 
ceasta a fost cauza morţei. A stătuit pe 
medici se nu trateze cu serul 606 astfel 
de bolnavi.

Arestări de anarhişti. La Moscva au 
fost arestaţi 12 anarhişti şi comunişti. Po
liţia a dat de urma unei societăţi secrete, 
ai cărei membrii în număr de 30 au fost 
arestaţi. Au mai fost arestaţi încă 5 anar
hişti şi la locuinţa Jor s-a găsit un depo
zit de bombe.

Muzică la promenadă. Muzica oraşu
lui va concerta mâne, Duminecă la oarele 
11 a. rr. şi Luni la oarele 5ya la prome
nada de jos.

0 doftorie ieftină de casă. — Pentru
funcţionarea regulată a mistuirei stomacului 
se recomandă folosirea cunoscutelor pra
furi Seidlitz a lui Moli. Cutii originale â 
2 cor. se pot căpăta dilnic prin postă de 
la farmacistul A. M oli, liferantul Curţei 
din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincie să se ceară preparatul A. Moli 
provâzut cu marca decontravenţie şi sub
scriere — (1)

iteva despre navigaţia aeriană.
t De Traian Vuia.

(Urmare.)

Opinia cercurilor competente* 1) unde 
nu am fost întâmpinat (din 1902—1906) 
decât cu zâmbete compătimitoare, nu mi-a 
zdruncinat întru nimic convingerea, că 
soluţia problemei navigaţiei aeriane nu 
poate veni, decât delà o maşină mai grea 
decât aerul. Din potrivă, atât eram de 
pătruns de acest adevăr, că abia îmi pu
team explica atunci, de ce maşina da zbu
rat nu era deja inventată, de oare-ce 
toate condiţiile technice erau date şi 
toate principiile teoretice stabilité. După 
cum Dr. Brauly afirmă, că telegrafia fără 
sârmă ar fi putut procédé pe cea cu sâr
mă, tot astfel, în domeniul aviaţiunei, am 
fost nevoit se admit cu fraţii Wright, că 
aeroplanul ar fi putut exista de mai bine 
de 50 de ani.

Voiu căut?, în studiul de faţă, se 
arăt căror cauze se datoresc cele din 
urmă succese sportive pe tărâmul navi
gaţiei aeriane, şi cari sunt perfecţionările, 
cari au permis obţinerea acestor rezultate. 
Trebue S8 amintesc, bine înţeles, că nu 
mă ocup aici decât de aeroplan, pentrucă 
numai mulţămită acestei maşini s’au pu
tut dobândi oarecari succese.

Aeroplanul e o maşină susţinută de 
planuri (un plan unic sau planuri supra
puse) înclinate spre orizont şi mişcată de 
elici, cari se învârtesc în jurul unei osii 
orizontale. Forma aeroplanului a fost sta
bilită încă din 1809 de Sir George Cayiey. 
(Voi. 24 din Nicholson Journal ne dă des
crierea unui aeroplan complet). In 1886 
Wenham dă forma aeroplanului cu pla
nuri suprapuse. Teoria aeroplanului e 
stabilită de mult. Există de mult formule, 
cari permit, pentru fiece maşină de o gre
utate dată, calculul: suprafeţii, înclinării 
Uzurilor de susţinere, iuţelei de transla

şi forţei motrice necesare. Mai mult, 
tau şi experienţe, cari au verificat 

iceste calcule. Lucrările mai însemnate 
In această privinţă sânt datorite lui Otto

') R. Soreau, (Navigation aérienne. Paris, 
. 1902, pag. 47) azi preşedintele Comisiei de Aviaţie 
» Aeroclubului din Paris, socotea aviaţia ca o

1 problemă neîndestulător studiată, a cărei soluţie
are nevoe de o preparare metodică.

der Fliegekunst, Berlin, 1889) şi lui Sa 
muel-Pierpont Langley, directorul de la 
Smithsonian Institution (Experimerts in 
Aerodynamics. Washington, 1891.) Dacă 
Langley, căruia îi datorim cele mai im
portante lucrări asupra aviaţiei, nu a re
uşit să ne dea maşina de zburat, deşi a 
fost materialmente susţinut prin subvenţii 
bogate, cauza o găsim în neglijarea sau 
scăparea din vedere a unui punct, asupra 
căruia vom reveni, şi de rezolvirea căruia 
depindea dezlegarea definitivă a prob
lemei.

Sborul cu aeroplanul e legat de rea
lizarea a trei condiţii:

I. Pentru ca un aeroplan să se poată 
menţine în aer, trebue se aibă înainte de 
toate o viteză orizontală de translaţie, 
care nu e decât o funcţie a greutăţii 
maşinii.

Ii. E necesar un raport dat între 
greutatea şi forţa motrice a maşinii.

III. Se cere, ca maşina să se afle 
înfcr’un echilibru stabil în aer.

Voiu arăta deci, în ce măsură aceste 
trei condiţii capitale au fost îndeplinite 
până acum.

Dacă avem în vedere soluţia proble
mei cu ajutorul balonului şi al aeroplanu
lui, cată se observăm numai decât c ă : în 
primul caz, totul stă în cârmuire, în al 
doilea, în susţinere, in ambele cazuri, 
problema e totuş aceiaşi: la balon trebue 
se dobândim o viteză orizontală proprie, 
superioară vitezei vântuiui; la aeroplan: 
o viteză orizontală îndestulătoare, pentru- 
ca susţinerea se poată avea loc.

Să vedem ce spun observatorii zbo
rului pasărilor cu privire la viteza ori
zontală: prima condiţie a zborului cu ae
roplanul.

Marey scrie: >S’a observat, că zborul 
ascedent (adică fără viteză orizontală), 
fără îndoială cel mai j enibil, nu e prac
ticat, decât de pasările mici şi numai 
foarte puţin timp. Porumbelul nu’l su- 
poartă decât câteva secunde; în zborul 
îndelungat pasările mai mari nu se ridică, 
decât sub un unghiu foarte ascuţit. Şoi
mul, după Huber, nu descrie în zbor ar
curi mai mari de 2 0 ° de înclinai e ; un
ghiul lui obişnuit e de 1 0 ° şi corespunde 
raportului dintre vit* ză ş> înălţarea sa. 
Vulturul se înalţă sub un unghiu şi mai 
slab, ori de câte ori vântul nu-i dă 
ajutor«.

Plinius observase că pasările, înainte 
de a zbura, Caută în totdeauna se obţină 
o viteză prealabilă : fie s< riad, fie aler
gând, fie lăsându-sn se caiă de pe o 
înălţime. Observatorii moderni confirmă 
aceste observaţii. Pe de aiiă parte, aceiaş 
autor ne istoriseşte observaţia ce a făcut 
asupra unui vuliur, ca e a fost silit se 
alerge pe pământ o distanţă de 18 metri, 
înainte de a putea păr«s pământul. >Ur- 
mele ghiarelor se distingea*-, spune Pii* 
nius, foarte bine la în eput şi se trans
formau treptat in zgârieturi largi pe mă
sură ce pasărea, prin baterea aripelor, îşi 
uşura corpul şi îşi mărea iuţeala«.

Toate aceste observaţii, asupra că
rora nu e nevoe se siăruim, probează, că 
spre a se putea ridica dela pământ cu 
aeroplanul, punctul de căp tenie e: eăpă- 
tarea unei viteze orizontale prealabile. 
Văzurăm, că însăşi pasările, ai căror zbor 
atât de graţios îi admirăm, trebue se ca
pete o viteză orizontală, înainte de a pă
răsi pământul, H. Giiiard, constructorul 
celui dintâi balon cu cârma, a recunoscut, 
la bătrâneţe, acest fapt: »Trebue se îna
intăm cu o mare viteză, spune el, acesta-i 
punctul capital«. După dan ul, odată ce 
maşina a atins viteza de 12 m tri pe se
cundă, puterea trebuitoare peniru menţi
nerea ei în aer devine oarecum iiegli- 
jiabilă.

Pentru-ca un aeroplan se poată avea 
o viteză de translaţie îndestulătoare sere 
a suporta o greutate data, trebue se în
trebuinţeze o putere motrice, capabilă de 
a învinge rezistenţa opusă de această 
translaţie. Cât priveşte rezistenţa pe care 
trebue se o învingă un plan înclinat, care 
se mişcă orizontal, atât experienţa cât şi 
analiza matematică au aratat, că un ase
menea plan are de învit-s, pentru aceiaş 
greutate, o rezistenţă cu atât mai mică, 
cu cât viteza ii e mai mare. Asupra a» 
cestui fapt, în aparenţă paradoxal, Lang- 
h y  (Op. cit. Introducere, pag. 3) se ex
primă astfel: »Când un plan de o mărime 
şi de o greutate dată, înclinat sub un 
unghiu determinat, înaintează cu o viteză 
îndestulătoare, pentrucă să se poată men
ţine în zbor orizontal, cu cât viteza e mai 
mare, cu atât puterea cerută pentru sus
ţinerea şi înaintarea lui în aer e mai 
mică. O sumă determinată de putere va 
da, astfel întrebuinţată, rezultate mai 
economice, când iuţeala e mai mare, de-

cal, aplicată astfel, transportă o greutate 
mai mare la viteza de 2 0  mile pe oară 
decât la o viteză de 1 0  mile pe o a ră ; o 
greutate şi mai mare la viteza de 40 mile 
pe oră, şi aşa mai departe: economia de 
putere va creşte cu flecare creştere de 
viteză«. Acest fenomen a fost observat, 
mai nainte, şi d-1 Drzervieki, care com
pusese, înaintea lui Langley, tabele cu 
ajutorul cărora exactitatea fenomenului 
observat de Langley, poate fl controlată. 
(Aeronaute, 1889 p. 232—288). Rezistenţa 
acrului se deduce din presiunea normală 
P a aerului asupra planului de susţinere. 
Presiunea normală e proporţională cu pă
tratul vitezei de translaţie şi cu mărimea 
planului de susţinere. Această presiune o 
putetn descompune în factorul vertical W 
al presiunei: P cos a, a fiind unghiul de 
incidenţă al planului cu direcţia mişcării, 
şi în factorul orizontal R al presiunei: 
P sin a =  Wtg a. Factorul vertical al 
presiunei în raport cu viteza, la care pla
nul e In zbor ne e dat de greutatea pla
nului ; iar factorul orizontal în raport cu 
aceiaşi viteză, consistă în rezistenţa opusă 
de aer mişcării pianului, viteză, pe care 
trebue să o învingă şi care nu atârnă 
dela mărimea planului. Forţa T, necesară 
pentru învingerea acestei rezistenţe la 
viteza V pe secundă e : V Wtg a. In 
această expresiune a şi V sunt variabile 
dependente. Se examinăm caracterul func
ţiei T, adică se căutăm dacă T : creşte 
sau descreşte cu V.

d TDivizând cu V vom obţine: 3- 7̂== W
da* 5 d v(tga +  V sec2 a Acum, dacă în zbor, 

a e un unghiu foarte mic, tg a va fi mic, 
corespunzător formulei: V sec2 a ^ p r i n
urmare, caracterul d a d V factorului va de-

a  V 
.d Ttermina pe acela al expresiunei^-^. Adică,

d aîndată ce a descreşte, ^  e negativ şi ex-

presiunea V sec2 a ~  devine negativă,
prin urmare T este o funcţie descrescândă 
a vitezei V. Cu alte cuvinte, dacă scă
dem frecarea şi rezistenţa suprafeţei pla
nului înclinat, forţa de rezistenţă des
creşte, dacă viteza creşte (Langley, op. 
cit. p. 113 şi Chanute: Progressin flyng- 
niachines. New-York 1894, pag. 8  şi 43).

(Va urmi*.)

fel, că elevii chiar din cursul primar îşi 
pot da seama spre ce ii trage inima şi 
curând după ce isprăvesc şcoala, cei mai 
mulţi intră în diferite ateliere, şcoli spe
ciale de meserii, de-agricultură etc.

Dar in afară de aceasta şcoala pri
mară japoneză joacă rolul precumpănitor 
în ce priveşte formarea caracterului mici
lor elevi. In această direcţie e îndreptată 
toată grija dascălilor. Cu toţii se îngrijesc, 
ca micii şcolari să iasă firi puternici în
zestrate, gata să se împotrivească ori că
ror primejdii, ţinându-le piept. De aci şi 
extraordinara dragoste a micilor japonezi 
pentru şcoală, unde se duc, ca la o ade
vărată petrecere şi de aci şi enormul nu
măr al lor, care a fost în 1906—1907 nici 
mai mult, nici mai puţin, decât 5.514.735, 
la a căror educaţie au contribuit 116.070 
profesori, cşiţi din şcoalele normale, într’un 
număr de 27.269 localuri de şcoli.

Iată deci, într-o scurtă privire pro
gresele realizate de luminata Japonie în- 
tr-o ramură a învăţământului, de care a- 
târnă în primul rând buna desvoltare a 
unui popor. Şi iată de ce viteazul şi inte
ligentul popor japonez nu ştie ce înseamnă 
stavile, când e vorba să-şi împlinească 
menirea lu i!

B i b l i o g r a f i e .
A apărut N*rul 10 din revista A m i

cul tin er im e i, revistă pentru elevii din 
gimnazii. O recomandăm foarte mult ele
vilor şi părinţilor. Apare la Bucureşti, 
Strada Romana Nr. 12. Abonamentul pe 
an 5 coroane.

A apărut şi se află de vânzare la 
Gavril Trifu prof. prep. în pensiune în 
Şimleu (Szilâgy-SomlyO) cu câte 50 bani 
(25 cr.), în legătură tare, porto deosebit:

1 . «Magasin de esemple» la propune
rea calculării în clasele I şi II, ale şcoalei 
poporale şi pentru aceia dintre poporeni 
cari ştiu scrie şi ceti.

D i v e r s e .
În vă ţăm ân tu l p r im a r  în  J a p o - 

ni a. Zilele trecute a apărut în ziarul ita
lian »Nuova Antologia« un studiu asupra 
învăţământului primar în Japonia, din ca
re reţinem următoarele:

Nici un ministru da instrucţie s’au 
bărbat de stat al Japoniei nu a iost care 
să nu-şi puie tot sufletul pentru prospera- 
rea învăţământului primar.

Dascălii cei mai buni sunt formaţi 
in şcoli normale, în care partea teoretică 
şi cea practică, 3  predărel sunt deopotri
vă de desvoltate. Tinerii dascăli ai şcolilor 
primare japoneze, sunt nişte adevăraţi 
idealişti. In primul rând închipuiască-şi ori 
şi cine clădirea şcoalei japoneze: o casă 
mai mult decât modestă, toată de lemn, 
alcătuită de vre-o trei încăperi, din care 
cea mai mare, cea mai spaţioasa e rezer
vată clasei. Bine înţeles unde sunt comune 
mai m m  două sau trei clase de acestea. 
O parte foarte însemnată în această alcă
tuire şcolară o dă curtea — grădina — 
şcoli o curte vastă, din care nu lipseşte 
nici un aparat de gimnastică. De aceea, 
după fiecare ceas de stud’i, elevii es afară 
se joacă, şi apoi trec la gimnastică, fiind 
cu toţii deprinşi să facă figurile cele mai 
grele, cele mai cu neputinţă de închipuit 
din partea unor şcolari.

învăţământul însuşi ţine cinci ani şi 
şcolarilor li-se dă în acest timp pe lângă 
cunoştinţi de scris, cetit şi socoteală ceva 
cunoştinţe geografice, istorice şi apoi în
drumări practice spre diferite meserii. Ast-

ULTIME ŞTIRI.
B u d a p e s ta , 10 Sept. „Bud. Tud.“ 

desminte ştirea despre convocarea 
conziliului de miniştri pe ziua de 14 
1. c. Nu s’a luat până acum nici o 
dispoziţie în direcţia aceasta.

Budapesta, 10 £ept. In mod ofi
cial se constată, că din cazurile de 
holeră aziatică semnalate în ultimele 
2 săptămâni în Ungaria, numai la 
5 indivizi s’a constatat holera asi
atică, în urma căreia au şi încetat 
din viaţă. Cu toate aceste se sem
nalează câteva cazuri noi de holeră, 
în comitatele Baranya şi Fejer.

Budapesta, 10 Sept. Apele Du
nării sunt în decreştere. In străzile 
inundate din Buda-veche s’a restabi
lit circulaţiunea.

Agram, 10 Sept. Nişte necunos
cuţi au puşeat eri în apropierea A- 
gramului asupra automobilului, în 
care se afla soţia banului Tomasics, 
fără însă a nimeri pe cineva. Gen- 
darmeria, fiind avizată, a arestat pe 
doi ţigani. Unul dintre aceştia a re
cunoscut fapta.

B u d a p e s ta , 10 Sept.'Banul Tomasics 
a sosit azi aici pentru a se consfătui cu 
prim-ministrul în afacerile croate dela 
ordinea zilei. Banul Tomasics întâm
pină multe greutăţi la formarea nou
lui partid guvernamental croat..

Roma, 10 Sept. Papa Piu X-a a 
dat o nouă enciclică în contra mo- 
dernizmului, care cuprinde teran şi 
în cercurile clerului catolic. Se cre
de, că enciclica Papei va produce 
reacţiune în sânul clerului înalt cat.

Proprietar : D r. A urel M ureşianu . 
Succesorii.

Redactor response lo a n  S puderca .

W ă llis c h h o f,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann— cu toate întocmirile modeme 
ale therapiei fisicale şi dietetice; i/2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma  
r i a - E n z e n s d o  r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

I c a ,p e t â  p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Vindeci beţia
3

în a in te  d e  c e  b eţivu  c a lc ă  le g e a .
Seapă-l Înainte de ce alcoholnl i-a sdruncinat sănătatea, 
puterea de lucru şi averea, sau moartea l’a făcut sănătos.
Alkolin est© un surogat pentru alcohol, şi are efectul că beţivului 

nu-i mai place beuturile spirtuoase.
Alkolin este cu totul nestricăcios, are efect aşa de intensiv, că şi 

persoane dale cu totul beţiei se pot vindeca.
Alcolin este o invenţie nouă ce ştiinţa a descoperit în privinţa a- 

ceasta, mii de oameni a scăpat de sărăcie, ticăloşie.
Alcolin este un preparat uşor de disoivat. Femeia să-l pue dimi

neaţa în beutura bărbatului fără ca să observe. In cele mai multe cazuri 
nu poate pricepe de ce nu mai poate suferi spirtul şi beuturi alcoolice.

Alcolin să dea tata fiului său student, înainte de ce a căzut ia 
exame s, dacă şi nu este aplicat spre b6utură, totuşi alcoholu slăbeşte 
creerii. Cine nu posede energia de a se abţinea dela beuturi spirtoase, 
acela să ia o dosă de Alcolin. Respectivul prin aceasta îşi consacră să
nătatea şi economiseşte mulţi bani, cari altfel i-ar fi cheltuit pe vin, 
bere, rachiu sau licber.

P re p a ra tu l  A lkolin c o s tă  10 C or. ş i s e  tr im ite  p rim ind  b ân d , s a u
cu rambursă numai prin

Alcolin Institut, Copenhaga 
---- = 8884 Danemarca. —

Epistolele trebue francate cu 25 bani, cărţi poştale cu 10 bani
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Cumpărare ocazională.
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. public, că am cum

părat magazinul de galanterie al d-lui

F. X. KNALLER
Strada Vămei nr- 2.

Pentru reducerea depozitului vând toate articolele în de
curs de 5 săptămâni cu preţuri foarte scăzute.

Depositui se poate vizita şi fără de a cumpăra.
Cu toată stima

Viktor Butfka.1184,1-5.
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Schimbare de Prăvălie
Am onoarea a face cunoscut Onor. public din oraş şi jur că cu începere deda 

Sânt Mihai a. c. vom strămuta prăvălia în

S t r a u d -o ,  z n .e a .g r r ă , l î T r .  2 4 =
Mulţumind pentru încrederea acordată până acuma, mă rog a mi-o păstra şi 

pe viitor Localul cel nou fiind mai spaţios, voi avea un deposit uiai mare în toate 
articolele ce cad în branşa mea.

Reparaturi se execută punctual şi conscientios,
Rog sprijinul Onor. public H44 1 — 5

cutoată stima :

WILHBLH KA1MER,
Ciasorifticas*

Preţuri de tot seăzute.
Din cauza şţrăm utărei vând toate  

G o n f e c f i u n i l ©  l u e p a t e  c u  m â n a  
cu p re ţu r i de to t scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. u u ,s-l» . Sţradsţ Siilţael Weiş. Casa Copoi/

Un Magazin mare
este

Bl IICBIBIAT
strad a  Porţii Vio» 8

Uftfeifci’yl

No. 1178/910, not.

PU B L I C AŢ I UNE .
Primăria comunală dă în arendă bir

tul comunal în 18 Septembria a. c. pe un 
period de 5 ani, începând din 1 Ianuarie 
1911, care constă din o odae de cârşmă, 
o boltă, o odaie de locuinţă, o odae de 
pasageri, 2  pivniţe, grajd şi şopron.

Preţul strigării e 1000 cor. Condiţiu- 
nile de licitare să pot vedea în cancalaria 
comunală.

Paro la 30 August 1910.
Primăria comunală

Căutăm 2 practicanţi
ou cel puţin 2 clase gimnaziale pen
tru prăvălia noastră de mode şi ma
nufactură.

Iulius şi S. Anca,
comercianţi.

.1123,1—10 Dicsd-Szt.-Mârton.

“““o

A V I S .

comunelor lipsite de păşune
(IZLAZ).

D-l Dr. Emil Babeş adv. în Buda
pesta (Gróf Károlyi utca 14) ne roagă 
să avizăm comunele lipsite de izlaz, 
că în sensul art. de lege ^3: 1908 să 
pot adresa ministrului de agricultură 
pentru ajutor de stat care se acorda 
hcelor comune în bani, până la 50 
procente al preţului în rate anuale. 
Comunele au să-şi înainteze rugări e 
în scris la acest ministeriu, arătând 
totodată complexul (pământul) cara 
doresc să-l cumpere, numele proprie
tarului vânzător, precum şi preţul, 
cu care se poate câştiga teritoriul ; 
e conzult a prezenta totodată şi pla
nul (conceptul) contractului de vân
zare. — D-l Dr. Babeş e gata a da 
celor interesaţi tot ajutorul şi toate 
informaţiunile de lipsa.

I

O profesoară franceză
diplomată dă oare de limba francesS, even

tual şi Ia locuinţa elevilor.
Informaţii mai de-aproape se pot lua deo

camdată la Villa Bologa, Şirul cetăţuii, 
Nr. 9. delà 10—12 a.m. şi delà 2—4 oare p.m.

V
B I Frate Pană ! 

Azi neîntâlnim

Restaurant
pe Promenadă.
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A. T I E R R Y
Scutit prin lege

Allein echierSaisam
aus der Schutzengel-Apotheke 

des
A.Thierry inPrê rada

bei Rohitsch Sauerbrunn.

Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor de respiraţie, tuse» 
de flegma, răguşalâ, catar de gâtlej, boale de plămâni, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderea tuturor 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, îngrăşate etc. 
Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi rane de ar
sură, junghiuri, bube special influeuţa etc. 12 sticle mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie 
Coroane

Alifie de centtfolii a farmacistului
singura veritabilă, de efect surprin
zător sigur chiar şi la răni vechi, 
cancer, umt'Jături,, răniri, aprinderi, 

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile străine, face 
— adeseori de prisos operaţii durei oase. 2 dose Coi*. 8 * 6 0  — 

Să se adreseze la i
FARMACIA-INGERIJL PROTECTOR a Ini A. T1ERRY in Prepda

l â n g ă  R o liU se li. . „
Depozit Central la farmacia IOS, t. TOSOK, BMapest.

L  TIERRY
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P r a ft ir S Ie - S e id ii iz  ale lui i O L L
V e r i t a b i le  n u m a i d e c ă  f î e - c a r e  c u t ia  e s t e  p r o v ă d u ţâ  eu m a r c a  de  

— — — -----  a p ă r a r e  a  lui A . IHOLL ş î  c u  s u b s c r ie r e a  s a .  •
Prin etectul de lecuire durabilă al Prafufiior-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ce.bicose la stomac şi pălite i o, it. . ontta cârceilor şi nerdm la sroaioc, co*n— 
stipaţiufiei cronice, suferinţei de ficat, congestlunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bele femeesci a luat acest/ medicament de casă o răsoândire, ce cresce mereu de 
mai muite decenii înedee. — Preţul unei cutii originaie sigilate Corone 2 — Falsi/ieaţiile se vor 
urmări ne cale judecătoresc«.

l M O  LL'S* 
Franzbranntwd

Sil
t

Franzliranniweni şi sare a iui Moli.
V e r ita b il n u m a i dacă {le-cure sticlă este prevăzute cu marca
---------------  de scutire şi eu plumbul lui A. fiüoll —_ _ _ _ _ _ _  ^

F r a n z b r a n n tw e in -u i ş i s a r e a  este forte bine cunos 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotarj, alină- 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recéalà. —P r e ţ u l  u n e i  c u t i i  o r i g i n a l e  p l u m b a t e  c o r .  % — ,

Se pun do copii a lui d (
Cel mai tai săpun de copii şi Dame, fabricat cupă metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cti deosebire pentru copii şi adulţi. — iVeţuI unei bucăţi cor. — ,40'VlJ

Cinci bucăţi cor. Î.SO '
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copi. este provedută cu marea de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul À .  M O L L W ie n , I. TnclilanDeii!
c. Şi reg. iurnisor al curţii impériale

— Oouiande dia pro vinciă se efeetueză diluic prin rainbursă poştală —
La deposite sé se cera amintit preparatele procedate cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui À. M O L L.
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Fer<7. Jekelius, Victor Hoth.
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